

«УТВЕРЖДАЮ»
ПРОРЕКТОР ПО НАУЧНОЙ РАБОТЕ
ДИПЛОМАТИЧЕСКОЙ АКАДЕМИИ МИД РОССИИ
доктор политических наук, профессор



О.П. ИВАНОВ

декабря 2016 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» на диссертацию МАЗУР Ольги Анатольевны по теме: «Курдский вопрос в политическом конфликте в Сирии (после 2011 года)», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности: 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития. М., 2016 г.

Актуальность темы диссертационного исследования, ее научная и практическая значимость не вызывают сомнения. Реализация национального самоопределения курдского народа всегда относилась к числу острых и сложных региональных политологических проблем. В настоящее время в условиях ослабления государственности в Ираке и Сирии, продолжающегося вооруженного конфликта в этой стране и активизации радикальных исламистов на Ближнем Востоке роль и значение курдского фактора резко возросли. Это стало особенно заметно с образованием полу-независимой курдской автономии в Ираке, формированием самостоятельных вооруженных курдских отрядов, противостоящих террористам «Исламского государства» на севере Сирии, созданием там органов самоуправления, и самопровозглашением автономии.

Курдский вопрос неизбежно стал превращаться в реальный фактор, влияющий на международные отношения на Ближнем и Среднем Востоке, оказывать растущее влияние на внутриполитическую ситуацию в странах региона, где компактно проживает курдское население.

Анализ эволюции курдского вопроса в Сирии на драматическом этапе ее истории, выявление перспектив и форм реализации национальных прав курдов крайне важен для обеспечения стабильного будущего как Сирии, так и Ирака, Турции и Ирана.

Тема работы представляет интерес и в более общем плане в связи с проблемой совместимости принципов самоопределения народов и территориальной целостности государства и подходом политологов к этой коллизии на нынешнем переходном этапе становления полицентричной системы международных отношений.

Научная новизна работы О.А. Мазур заключается в предпринятой автором и заслуживающей поддержки попытке рассмотрения эволюции курдского фактора в Сирии, где в условиях острого вооруженного конфликта оказались в сложном переплетении интересы прямых и косвенных его участников, представленных как внутренними, в том числе несистемными, так и региональными, и глобальными игроками. В диссертации представлено комплексное политологическое исследование современного состояния курдского вопроса в Сирии и оценены возможные перспективы его развития.

Следует отметить, что диссидент опирается на значительный пласт документальных источников, а также на широкий круг работ российских, западных и арабских исследователей на русском, английском и арабском языках. Квалифицированно обработан и использован большой массив прессы и интернет-ресурсов. В целом, это подтверждает верифицированность выводов, сформулированных в диссертации О.А. Мазур. Использование разнообразных методов политологического исследования обеспечивают достаточную степень достоверности и обоснованности его результатов.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования состоит в том, что они могут быть использованы в научной, практико-политической и образовательной областях. Материалы и выводы работы представляют интерес для исследователей-востоковедов, экспертов и аналитиков, занимающихся курдской проблемой, могут быть использованы государственными организациями, работающими на важном внешнеполитическом направлении Ближнего и Среднего Востока. Они будут также полезны в учебном процессе профильных вузов России в преподавании дисциплин и спецкурсов по истории международных отношений и регионоведению.

Структура диссертационного исследования в целом отвечает поставленным исследовательским задачам. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы.

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, ее новизна, цели и задачи, характеризуются основные источники, использованные для подготовки работы, степень разработанности проблемы и определены хронологические рамки исследования.

В первой главе диссертации «Теоретико-методологические и исторические основы исследования» автор излагает ряд существующих политологических подходов к понятию политического конфликта и его типологии. Подробно рассмотрены основные исторические этапы развития курдского вопроса, его содержание в настоящее время. Автор констатирует нерешенность вопроса реализации национальных прав курдского народа вплоть до непризнания его как отдельного этноса. Проанализированы особенности курдского движения за национальное самоопределение, в том числе, его разрозненность и раскол по географическому и политическому признакам, связь с неравномерностью экономического развития отдельных зон компактного проживания курдов. Отмечено, что «чем слабее государства, на территории

которых проживает курдская нация, тем большую активность обретают курды в стремлении к независимости» (С. 49-50).

Во второй главе диссертации «Политический конфликт в Сирии» дана характеристика особенностей политической системы Сирии при баасистском режиме, отмечена сложная социально-экономическая ситуация в стране, создавшая почву для обострения внутренних противоречий и начала волнений. Однако, как подчеркивает автор, «именно вмешательство во внутриполитический конфликт заинтересованных региональных и международных сил привело к эскалации ситуации и скатыванию к кровопролитной войне» (С.82). Автор рассматривает динамику конфликта, разнородный состав внутренней и «внешней» оппозиции, подчеркивая ее зависимость от внешних сил (С.96), усиление влияния террористических группировок в ее составе. Значительное внимание уделено налаживанию политического процесса по урегулированию сирийского конфликта, анализу позиций режима, оппозиционных групп, региональных и глобальных игроков. По мнению автора, именно от согласия последних зависит будущее Сирии (С. 123).

В третьей главе диссертации «Динамика курдского вопроса в политическом конфликте в Сирии» О.А. Мазур подробно рассматривает положение курдского населения страны в контексте проводимой государственной политики, основанной на идеологии арабского национализма. Представляет несомненный интерес исследование состава курдского политического движения в Сирии, сложного характера взаимоотношений внутри самого движения и вовне - с курдскими политическими партиями Ирака и Турции. Важно изучение причин отказа основных политических партий от присоединения к оппозиции, их активного противостояния террористическим группировкам. Прослежена динамика актуализации курдского вопроса в ходе кризиса, когда на базе создания отрядов самообороны после вывода сирийской армии из северных районов страны и формирования органов местного

самоуправления было провозглашено автономное образование курдов Сирии. Заслуживает позитивной оценки рассмотрение отношения сирийского курдского движения с региональными и мировыми державами изучение последствий инициативы России по обеспечению равноправного участия в мирном переговорном процессе. Рассматривая перспективы решения курдского вопроса в Сирии, автор делает акцент на факторах осложняющих реализацию проекта сирийских курдов.

Полученные автором по итогам исследования выводы вытекают из анализа фактического материала, представляются весьма интересными и достаточно логичными. О.А. Мазур в целом справилась с поставленными исследовательскими задачами.

Как и всякая диссертационная работа, тем более, по такой сложной и динамичной проблематике, исследование О.А. Мазур не лишено определенных недостатков, которые требуют рассмотрения. Среди основных следует отметить следующие:

Во-первых. Изложение ряда современных политологических подходов к анализу политических конфликтов, которому автор отвела параграфы 1.1. и 1.2., не вполне чётко связано с рассмотрением сложного по характеру политического с заметной этно-конфессиональной составляющей вооруженного конфликта в Сирии, рассмотрению которого посвящена Глава 2 работы.

Во-вторых. Учитывая актуальность курдского фактора для четырех государств Ближнего и Среднего Востока, автору не следовало ограничиваться лишь обозначением существующей международно-правовой коллизии между принципами сохранения территориальной целостности государств и правом народов на самоопределение (С.49). Представляется важным рассмотреть не только современные подходы к анализу данной проблемы, но также более четко обозначить различные политические проекты национального самоопределения, выдвигаемые политическими представителями курдского народа, и сопоставить основные аргументы в дискуссии вокруг этой проблематики.

В-третьих. Представляется, что автор не проводит четкого различия между возможными формами национального самоопределения, такими как создание независимого государства и реализация автономии в различных формах. Так, при рассмотрении перспектив курдской автономии в Сирии диссертантом оцениваются параметры, на наш взгляд, более присущие независимому государственному образованию (такие, как демографический и экономический потенциал, возможность создания «армии для защиты границ») (С. 167-173). При этом «формирование жизнеспособного курдского образования» в работе фактически связывается с территориальным распадом Сирии на три самостоятельные части (С.166), что не вполне научно корректно и требует дополнительных пояснений.

В-четвёртых. В Списке источников и литературы, структурированном по языковому принципу, следовало бы дополнительно выделить источники, научную литературу, прессу и интернет ресурсы.

В-пятых. В тексте диссертации и автореферата встречаются требующие уточнения формулировки. В частности, представляется спорным утверждение, что до Х. Асада Сирия была государством «без национальной идентичности» (С.59). Требует обоснования характеристика сирийского конфликта как «иррационального» (С.11 Автореферата).

Отмеченные замечания имеют отчасти рекомендательный характер, указывают на возможные направления дальнейшей научной работы соискателя учёной степени, не снижают значения настоящего исследования и его положительной оценки.

Автореферат и опубликованные работы автора достаточно полно отражают содержание представленного к защите научного исследования.

Диссертация Мазур Ольги Анатольевны представляет собой самостоятельное, завершенное квалификационное исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение. Диссертационная работа по теме «Курдский вопрос в

политическом конфликте в Сирии (после 2011 года)» отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор - Мазур Ольга Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Отзыв подготовлен кандидатом исторических наук (специальность: 07.00.04 – история международного коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения), доцентом Галиной Константиновной Прозоровой.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании Центра евразийских исследований Института актуальных международных проблем Дипломатической академии Министерства иностранных дел Российской Федерации (Протокол № 10 от 13 декабря 2016 г.)

Руководитель Центра евразийских исследований
Института актуальных международных проблем,
кандидат исторических наук
(специальность 07.00.15 – история международных
отношений и внешней политики)



А.М. Мустафабейли

Подлинность руки
удостоверяю: *А.М. Мустафабейли*
Начальник Общего отдела
Дипломатической академии МИД России

119021, Москва, ул. Остоженка, д.53/2, стр.1
+7(499) 940 13 55 info.rector@dipacademy.ru